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Тақырыбы: 
«Алгоритм ұғымы» 
Өткізген: Биахмет Ерханат
2017-2018 оқу жылы
Сабақтың тақырыбы: «Алгоритм ұғымы»

Сабақтың мақсаты:   Алгоритм тақырыбын түсіндіре отырып,  күнделікті өмірдегі әрбір іс-әрекеттерінің алгоритімін құра білуге үйрену.
Білімділік:   Оқушыларға  алгоритм туралы және алгоритмнің қасиеттері  туралы мағлұмат беру.
Дамытушылық: Тақырыптың негізгі идеясын ашу. Оқушылардың ой – өрісін кеңейту, ойларын тұжырымдау. Өз бетімен қортындылау дағдыларын жетілдіру.
Тәрбиелік: Оқушыларды ақпараттық сауатылыққа  тәрбиелеу.
Сабақтың түрі:  Жаңа сабақ, ақпараттық хабарлау, жаңа сабақты меңгерту.
Оқыту нәтижелері: Алгоритм ұғымын, алгоритмдер қасиеттерін білулері қажет. Алгоритм қасиеттерін ұстана отырып, алгоритмдерді құрастыра, алгоритм қасиеттерін ерекшелей білулері керек.

Күтілетін нәтиже: Оқушылар алгоритм типтерін үйреніп,оларды ажырата біледі
Сабақтың көрнекі- құралдары: интервктивті тақта ,видео, компьютер,  слайд, оқулық
Сабақтың барысы: 

І. Ұйымдастыру кезеңі (7 мин)

1.1. Оқушылармен амандасу, олардың сабаққа қатысымдарын тексеру, шаттық шеңберін құру
1.2. Топқа бөлу, оқу құралдарына назар аудару.
1.3. Оқушыларды сабақ жоспарымен, барысымен,  мазмұнымен таныстыру.

ІІ. Үй тапсырмасын тексеру (10 мин)

Сөз жұмбақ
ІІІ. Жаңа сабақ. (15 минут)
Алгоритм түсінігі

           «Алгоритм» ұғымы информатикада ақпарат сияқты іргелі ұғымдар қатарына жатады. Алгоритм атауы атақты араб математигі Әбу Жафар Мұхаммед ибн Мұса әл-Хорезми ( 763-850 ж.ж) есімінің латынша Algorithmi (Алгоритми) болып жазылуынан шыққан. 

Алгоритм – орындаушының белгілі бір мақсатқа жетуі үшін орындалатын әрекеттер тізбегін айтады.  Кез-келген есепті қарапайым амалдарды тізбектей орындау арқылы шығаруға болады. Алгоритімді компьютерде орындау үшін оны программа түрінде жазып шығу керек.

Алгоритм біздің өміріміздің әрбір тұсында кездеседі

Алгоритм күнделікті әрбір пәнде кездеседі

Алгоритмнің орындалуы.  Күнделікті тұрмыстан алгоритмге бір мысал келтірейік.

Мысал 1. Студент болу үшін мынадай  алгоритм қадамдарын орындау керек:
1.     Мектепті тәмамдау.
2.     Бірыңғай ұлттық тестілеуден өту.
3.     Керекті құжаттарды, аттестаттың түпнұсқасын емтихан қорытыдысымен белгілі бір мамандықты көрсетіп, конкурсқа тапсыру.
4.     Конкурстан өту.
5.     Таңдаған мамандығы бойынша оқитын жоғары оқу орнын анықтау.

Мысал 2.  Ағаш отырғызу алгоритмі
Жерге шұңқыр қазу
Шұңқырға көшет отырғызу
Шұңқырды көміп тастау
Көшетті суару.
Бұл пункттердің орнын ауыстыруға бомайды. Олар көрсетілген ретпен кезегі орындалуы тиіс. Сонда ғана көздеген нәтижеге қолымыз жетеді.
Атқарушы түсінігі

Алгоритм атқарушысының рөлін адам немесе автоматтандырылған құрылғы: компьютер, робот және т.б. орындайды. Мысалы,Жалпы алғанда, өміріміздің барлығы алгоритм тізбектерінен тұрады десек те болады.Алгоритм орындалу барысында атқарушы қандай инструкция келесі орындалу керектігін біледі. Атқарушы орындай алатын командалардың жиынын атқарушы командалар жүйесі деп атаймыз. Сонымен, алгоритм атқарушысы алдын-ала қойылған әрекеттерді орындап,

нәтижеге жететін адам, компьютер немесе техника болуы мүмкін. Егер есепті шешу үшін
техникалық құралдар пайдаланылса, орындалатын әрекеттер тізбегі нақты және түсінікті болу
керек. Қаншалықты әрекеттер түсінікті де, нақты болса, соншалықты нәтижеге жету тез және

дұрыс болады.

Алгоритм ұғымның мәнін аша түсетін оның мынадай қасиеттері бар:
1. Алгоритмнің айқын, дәл өрнектелу қасиеті.
Алгоритмде келтірілген барлық іс-әрекеттердің мағынасы айқын, нақты анықталған болуы керек. Онда қандай қадамдар көрсетілсе тек солар орындалуы қажет. Атқарушы алгоритм командаларын орындау кезінде ешқандай ойланбауы тиіс.
2. Алгоритмнің үзіктілік қасиеті.
Алгоритмнің үзік модульдерге бөлінуі, яғни үлкен алгоритмді бірнеше кішкен алгоритмдерге жіктеу мүмкін болуы керек. Бұл қасиет бойынша алгоритм аралық нәтиже беретіндей бірнеше ықшам бөліктерге, ал олар оданда кіші қадамдарға бөлінеді, яғни мәселені шешу процесінің тізбегі жеке-жеке әрекеттерге жіктеледі.

3. Алгоритмнің нәтижелік қасиеті.

Кез келген алгоритмнің нәтижесі болуы керек. Әрекеттердің шектеулі санынан кейін белгілі бір уақытта қорытынды  нәтиже алуымыз қажет. Кейде алгоритмдердің бірнеше қадамы қайталанып, ешбір нәтиже бермейді. Ондай есеп алгоритмн циклден шықпайтын, нәтижесіз деп қайта құрады.
Мысалы: сандарды қосу алгоритмі үшін бастапқы мәліметтерге қосылғыштар мәні жатады, ал нәтижесі қосынды болады.
4. Алгоритмнің жалпылық немесе ортақтық қасиеті.
Алгоритм құрғанды белгілі бір жеке проблемаға ғана арнамай, осы сияқты проблемалардың шешуін толық қамтуға мүмкіндік беретіндей етіп құру керек. Бұл қасиет алгоритмнің пайдалану құндылығын арттырады. Егер берілген мәліметтер өзгерсе, нәтижеде өзгереді.
m және n бүтін сандарының ең үлкен ортақ бөлгішін табуда Евклид алгоритмін қолданайық.
5. Алгоритмнің формальды орындалу қасиеті.
Алгоритмді орындағанда орындаушы оның әр командасының мағынасын түсінуі де, түсінбеуі де мүмкін. Бірақ орындаушы өзі атқарып отырған әрекеттердің мағынасын түсінбесе де, алгоритм командаларын орындау арқылы белгілі бір нәтижеге жетеді, бұл формалды орындалу деп аталады.

Тапсырмалар

1. «Ағашта отырғызу» алгоритмнің реттілігін дұрыс орналастырыңдар.  
2. «Студент болу үшін» қандай алгоритмнің реттілігін дұрыс орналастырыңдар.
3. Постер қорғау

(Әр топ берілген тапсырманы, яғни тақырыпты постер арқылы ортада қорғау)

4. «Иә- Жоқ» кестесі
(кесте бойынша әр оқушы жеке жұмыс жасайды)

VІ.Үйге тапсырма

А)  Тақырып  бойынша толықтырып оқып келу.

В)    күнделікті тұрмыстағы кез келген әркет бойынша алгоритм құрып келу

V. Қорытынды
Бағалау

Оқушылардың сұрақтарына жауап беру

VІ. Рефлексия.
